

五个严禁,重拳整治行业协会乱收费

唯有秉持公心,做真正促进行业健康发展的实事,有效制定行业规范,督促标准执行落实,充当争议纠纷的公平仲裁人,履行社会组织应尽的社会职责,才能获得会员单位及社会的肯定。

蒋萌

国务院办公厅近日印发《关于进一步规范行业协会商会收费的通知》,明确五个严禁:严禁强制入会和强制收费,严禁利用法定职责和政府委托授权事项违规收费,严禁通过评比达标表彰活动收费,严禁通过职业资格认定违规收费,严禁只收费不服务或多头重复收费。

行业协会商会本应具有较强公共属性,为相关行业提供规范和指导服务,成为市场主体与行政管理之间的桥梁纽带。然而,某些行业协会商会却背离设置初衷,仰仗被授权委托,颇具官僚作风,甚至充当“红顶商人”,大肆违规敛财,被企业和从业人员诟病,影响极坏。

国办印发通知,剑指市场主体反映行业协会商会违

规收费较为集中的领域,既是维护市场主体的正当权益,又给行业协会商会划红线、敲警钟。

治病须治本。一些行业协会商会之所以“牛气”,很重要的原因是,过去是由政府主办主管,或者挂靠在行政机关,导致政会不分、管办一体、治理结构不健全,打着政府旗号搞垄断。破解之道,首先是政会脱钩。2015年中办、国办印发《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》,目前脱钩已由试点转入全面推开。在此基础上,放宽准入条件,引入多元化服务主体,促进公平合理竞争,将打破“协会性垄断”。

阳光是最好的防腐剂,监督是最佳的净化剂。行业协会商会的运作,同样离不开外部监督。通知进一步明确和压实有关部门和地方各级政府的监管职责,加大对

行业协会商会违规的治理力度。同时,依托全国12315平台,畅通社会投诉举报渠道。对违规和乱收费发现一起查处一起,绝不允许行业协会商会胡作非为,后者才不敢越雷池。

监督和惩戒不是目的,规范与服务才是根本。行业协会商会必须意识到,公信力的取得是基于良好的服务,企业入会与否源于协会商会作为是否对位。唯有秉持公心,做真正促进行业健康发展的实事,有效制定行业规范,督促标准执行落实,充当争议纠纷的公平仲裁人,履行社会组织应尽的社会职责,才能获得会员单位及社会的肯定。

行业协会商会需要经费,必须在合法的前提下,结合运转成本、服务项目、会员承受能力等因素合理制定收费标准,通过会员表决,接受社会监督。今年年底前,各行业协会商会应按要求完成经营服务性收费标准调整和规范工作,更要进一步明确提供的基本服务项目,不得另行收费。这是硬要求,也是“紧箍咒”。

敢担当 响当当

心中有了担当,会促使我们尽职尽责,帮助我们克服困难。

李远哲

小心诈骗

“史上最便宜甩货,不买就亏了”“线上兼职,日赚800块”……近来,一些网民发现,有人通过扫描二维码进入微信群,发出各种诱惑性广告,引导群内成员购物或通过指定的转账操作牟利。记者调查发现,微信群的二维码在网络上被倒卖,一些不法分子借此实施诈骗或洗钱。

新华社发 朱慧卿 作



非法“网红”减肥药何以屡禁不止

有关部门要向社会普及西布曲明的危害,端正过于追求“瘦美”的思想观念。只有这样,非法减肥药存在的空间才会不断变窄。

罗志华

“不锻炼,不节食,一个月能瘦二十斤。”家住长沙岳麓区的周女士轻信网上宣传,花高价在微商处购买几盒减肥药,服用几天后,还未等到变瘦,身体就出现心跳加快、口干舌燥等异常反应。经抽样送检,该食品中被检测出含“西布曲明”成分(国家明文规定食品中禁止添加物质)。长沙警方循线深挖,成功破获一起涉案4000余万元的生产、销售有毒有害食品案件,抓获犯罪嫌疑人31名。

周女士吃的,是又一款“网红”减肥药。之所以说“又”,是因为类似减肥药不断出现。减肥胶囊、减肥糖果、减肥花茶、左旋肉碱咖啡王、闪电瘦、绿瘦“神奇粉末”……近年来各种减肥药层出不穷、轮番登场,让人目不暇接。

非法的“网红”减肥药屡禁不止,原因令人深思。从需求端看,很多减肥药都和这次查获的减肥药一样,名称既带着洋气,又给人以“无污染”的错觉。从供给端看,减肥药成本很低,利润大,冒险生产和销售几个月,就可能赚得盆满钵满,一些人不惜铤而走险。

社会需求巨大,是“网红”减肥药屡禁不止的主要原因。以瘦为美是当前十分流行的审美观念,长期减肥、为了减几斤体重不惜付出巨大代价,甚至因减肥而患病的人不在少数。非法的“网红”减肥药,正好迎合了这种畸形的消费观。

这些非法减肥药虽名称各不相同,却具有相同的成分,即“西布曲明”。几年前卖得火的曲美减肥胶囊(盐酸西布曲明胶囊),主要成分也是西布曲明。由于西布曲明有可能引起血压升高、心率加快等严重副作用,有增加心脏病风险,早在10年前已被列为禁药,曲美减肥胶囊等减肥药也被下架清除。周女士出现的症状,正是西布曲明的副作用所致。尽管如此,西布曲明的减肥作用仍被人利用,在市场上“阴魂不散”,从未真正离开。

打击非法“网红”减肥药需要在供给与需求两端来治理。一方面,严厉打击生产销售含西布曲明的减肥药,从源头管控好西布曲明,让非法“网红”减肥药失去原料供给,“有效减肥”的噱头就难以维继。

另一方面,打击非法“网红”减肥药需要在需求端降虚火。旺盛的需求、偏激的审美观、不计后果的减肥冲动若得不到改变,即便在供给端严厉打击非法减肥药,仍不乏敢于“以身试药”的人。要知道,即便不少人认同“瘦美”的理念,但也应追求有度,学会从作用与副作用两个方面评价药品,至少不以危害身体健康为代价去减肥。这需要有关部门向社会普及西布曲明的危害,端正过于追求“瘦美”的思想观念。只有这样,非法减肥药存在的空间才会不断变窄,针对非法减肥药供给端的打击才能有成效。

有担当才能做到尽职尽责。每一个岗位都有一份“责任清单”,只有不打折扣落实到位,才能取得应有的成效。比如,驻村第一书记要带领全村脱贫,必须实打实了解每一个贫困户的致贫原因,找准适合群众发展的增收路子,还要根据实际情况的变化,不断调整帮扶方法……任何一个环节没有做到、做实,都会影响扶贫效果。同理,我们每个人在自己的岗位上,都该恪尽职守,职责要求的事情,努力落实落细,决不回避。

有担当才能勇于克服困难。在工作中、生活里,难免会遇到问题,碰见沟坎。如果遇事绕着走,困难不但不会自动消失,反而有可能因为一味地不作为而积累、放大。就像人身体上的小病灶,如果积极面对、及时处理,可以消除病情加重的隐患。假如放任不管,直到“病入膏肓”,恐怕难以挽回。困难就像弹簧,你只有比它更强,才能把它压制住、解决掉。主动作为永远比被动逃避有意义。

孔子说,言忠信,行笃敬。前者可以理解为在态度上忠于职责和承诺,后者强调在行动上认真负责、一丝不苟,都体现着对人对事务求尽心尽责的美德。咱们每个人不妨以此为参考,敢于担当,这样的人生才响当当。